

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.



Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1940 AUGUSZTUS 30. PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 197. SZÁM

Megkezdődtek Bécsben az előzetes megbeszélések

Bécs nagy lelkesedéssel fogadta Teleki Pál gróf miniszterelnököt és Csáky István gróf külügyminisztert

Ribbentrop és Ciano gróf kétórás tájékoztató megbeszélést folytatott a magyar külügyminiszterrel

A román külügyminiszter és kísérete csütörtökön délben érkezett meg Nagy légitámadás London ellen -- Megerősítik az orosz-román határösszeütközések hírét

Románia és Magyarország vitája ügyében Bécsben megkezdődtek a megbeszélések. A magyar küldöttség délelőtt előzetes megbeszélést folytatott Ciano olasz és Ribbentrop német külügyminiszterrel. A megbeszélés, melyen Teleki Pál gróf és Csáky külügyminiszter vettek részt, két óra hosszat tartott.

A napközben lefolyt tárgyalások tartalmáról bővebb közlést nem tehetnek, azt azonban közlik, hogy Németország és Olaszország Délkelet-Európában tartós békét és teljes megnyugvást kíván. A két tengelyhatalom azon az állásponton van — mondják Bécsben —, hogy a kérdés megoldása az általános új európai rendezés alkatrésze kell, hogy legyen. A bécsi megbeszélés feladata mindenekelőtt az, hogy megmutassa, hogy milyen közeledési lehetőségek vannak Magyarország és Románia között. A tárgyalások nem meghatározott program szerint folynak és színhelyük egyelőre az Imperial-szálló. Azt még nem állapították

meg, hogy vajon később nem teszik-e át a helyét a Belvederebe.

Az olasz sajtó bonyolultnak mondja az erdélyi kérdést. A Tribuna azt írja, hogy mindkét oldalról észszerű áldozatok hozatalára van szükség. A Popolo di Roma világjelentőségűnek mondja az eseményt, azzal, hogy a megegyezés érdekében áll mindkét félnek, de azonkívül egész Európának is.

Berlini sajtóvélemények szerint az igazi béke nem születhetik meg a párisi környéki békeparancsok alapján, tehát diktatórikus úton, hanem csak az érdekelt felek megállapodásáról. Nem tartják kizártnak berlini politikai körökben, hogy a tengelyhatalmak már gyakorlati tárgyalási formulát készítettek, hogy ezzel megkönnyítsék Magyarország és Románia között a tárgyalás folytatását. Mindamellett pillanatnyilag semmi sem enged arra következtetni, hogy olyan döntőbíráskodásról lenne szó, mint amilyen két évvel ezelőtt történt Bécsben.

met és olasz zászló, két oldalt pedig a magyar és román zászló díszítette. Az Imperial szálló homlokzatát — ebben a szállóban lakik Ribbentrop német külügyminiszter és Ciano olasz külügyminiszter kíséretük tagjaival — német és olasz zászlók díszítik. A Bristol szálló épületén német és magyar zászlók, a Grand Hotel épületén a román delegáció

szálláshelyén német és olasz zászló leng. Gróf Teleki Pálné és gróf Csáky Istvánné a megérkezés után még egyideig a magyar szalonkocsiban maradtak és később a magyar főkonzulátus palotájába hajtottak. A miniszterelnök és külügyminiszter felesége a bécsi tartózkodás alatt itt száll meg.

Előzetes megbeszélés

Berlin, augusztus 29. (NST.) A bécsi megbeszélések, Ribbentrop német birodalmi, gróf Ciano olasz, Csáky István gróf magyar és Manoilescu román külügyminiszterek között, csütörtökön délután három órakor — magyar időszámítás szerint 2 órakor — kezdődnek a Belvedere-kastélyban.

Bécs, augusztus 29. (MTI) Délelőtt 11 órakor Dörnberg protokollfőnök a Bristol szállóba érkezett, hogy átkísérje a magyar delegációt az Imperial szállóba. Az Imperial szálló elsőemeleti fogadótermében Teleki Pál miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter Ribbentrop külügyminiszterrel és Ciano gróf olasz külügyminiszterrel előzetes megbeszélést folytatott, amely két óra hosszat tartott.

Ez alatt az idő alatt a magyar delegáció tagjai és a szakértők a szomszédos termekben tartózkodtak. Itt volt Erdmannsdorff budapesti német követ, Talamo márkai budapesti olasz követ és a bukaresti olasz követ.

Egy órakor megérkezett Bécsbe a román delegáció Manoilescu ro-

mán külügyminiszter vezetésével. A delegáció tagjai között van Pop Valér, a turnuseverini román bizottság vezetője és Dragalina hadtest-tábornok, Romalo berlini román követ és Bossy római román követ, továbbá Hiot rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, akik tagjai voltak a turnu-severini román bizottságnak. A román bizottságot is Ribbentrop külügyminiszter fogadta. Manoilescu külügyminisztert is elkísérte szállására a Grand Hotelbe.

Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Ciano gróf külügyminiszter ma délután előreláthatólag a román külügyminiszterrel folytat megbeszélést. Felkettőzök van Der Venne Arnold bécsi magyar főkonzul, a főkonzulátus palotájában elédtet adott Teleki Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter tiszteletére. Az ebéden résztvett a miniszterelnök és külügyminiszter felesége, továbbá a Bécsi Vásár megnyitása alkalmából ittartózkodó Varga József iparügyi miniszter, valamint a magyar delegáció tagjai.

Tájékoztató megbeszélés

Bécs, augusztus 28. (Német TL.) A német és olasz külügyminiszter, valamint a román küldöttség között lefolyt tájékoztató jellegű megbeszélés mintegy másfél óra hosszat tartott. A megbeszélés délután 5 óra, budapesti idő szerint 4 óra után ért véget. (MTI)

Nem lesz olasz és német döntő bíráskodás

Róma, augusztus 28. (MTI) A Piccolo berlini tudósítója hangoztatja, hogy Németország és Olaszország tartós és igazságos békét akar adni Európa délkeleti részének. Előbb a szempontból kell tehát megítélni Hitler és Ciano gróf obersalzbergi megbeszélését és a bécsi tanácskozásokat. A bécsi megbeszélések tekintetében meg kell jegyezni —

folytatja a tudósító, — Róma és Berlin azon a véleményen van, hogy az igazi béke nem születhet meg olyan békediktátumok alapján, mint amilyeneket Trianonban és Neuylleben hoztak, hanem csakis az érdekeltek szabad megállapodásából. Csakis ilyen módon lehet örökre eltörölni minden neheztelés anyagát és kiküszöbölni a háborús veszélyt.

Bécsben ünnepélyesen fogadták a magyar delegációt

Bécs, augusztus 29. (MTI) A magyar delegáció különvonata pontosan 10 órakor — magyar idő szerint 9 órakor — futott be a bécsi keleti pályaudvarra. A különvonat éjszaka néhány órára megállt a magyar-óvári állomáson és hét órakor ért Hegyeshalomra, ahonnan 8 órakor indult tovább.

A német és magyar zászlókkal feldíszített bécsi keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadták a magyar delegációt. Megjelent Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter, Baldur von Schirah bécsi kerületi helytartó, Guss külügyi államtitkár, Stülpnagel tábornok, Dörnberg követ, a birodalmi külügyminiszter protokoll főnöke és több más állami és párt funkcionárius. Ott volt Sztójay Döme berlini magyar követ, — Erdmannsdorff budapesti német követ és Talamo márkai budapesti olasz követ is. A vonatról elsőnek Csáky István gróf külügyminiszter szállt ki magyar diplomata egyenruhában, akit Ribbentrop birodalmi külügyminiszter igen szívélyesen üdvözölt. Utána Teleki Pál gróf miniszterelnök szállt ki a kocsiból. — Ribbentrop külügyminiszter őt is igen barátságosan köszöntötte. Ea-

után Baldur von Schirah üdvözölte a magyar kormány tagjait, majd a magyar delegáció tagjainak és a megjelent német előkelőségeknek kölcsönös bemutatkozása után, Ribbentrop külügyminiszter Baldur von Schirah birodalmi helytartóval Teleki Pál gróf miniszterelnökkel, Csáky István külügyminiszterrel és Sztójay Döme berlini magyar kóvettel felszállt a szalonkocsiba, hogy üdvözölje a miniszterelnök és külügyminiszter hitvesét, Ribbentrop külügyminiszter egy-egy hatalmas vörös rózsacsokorral kedveskedett a hölgyeknek. A közönség lelkesen megéljenzte a magyar államférfiakat.

A pályaudvar előtt díszszázad sorakozott fel zenével. A pályaudvar előtt és az útvonal mentén nagyszámú közönség helyezkedett el, amely többször lelkes Heil kiáltásokkal köszöntötte a magyar delegációt. A várost felbogarodták horogkeresztes zászlókkal. Az útvonalon a Bristol szállóig a magyar delegáció bevonulásakor a német zászlók mellett magyar zászlók is lengtek. A gépkocsisor elvonult a Belvedere palota mellett is, amelynek oldalkapuját közösen egy-egy hatalmas né-

Nem tartják kizártnak mindamellett, hogy a tengelyhatalmak gyakorlati megoldási tervzetet is tanulmányoztat, amely megkönnyítheti a Magyarország és Románia közötti tárgyalások továbbfolytatását. Ennek a tervzetnek a tanulmányozására már szerdán Salzburgban is sor kerülhetett. Hangoztatják azonban, hogy jelenleg, legalább is a jelen pillanatokig, semmi sem enged arra következtetni, hogy olasz és német döntőbíráskodás lesz, úgy mint két évvel ezelőtt volt Bécsben a Magyarország és Csehszlovákia határa ügyében.

A román lapok a bécsi tárgyalásokról

Bukarest, augusztus 29. A csütörtök reggeli román sajtó elsősorban a bécsi tárgyalásokkal foglalkozik. A „Bukarester Tagblatt”, amely a bukaresti német sajtó hivatalos lapja, főbbek között azt írja, hogy Hitler, Ciano és Ribbentrop találkoztak a Berghofban azt a célt szolgálja, hogy a délkelet-európai problémákkal kapcsolatosan még egyszer egybevessék a német és az olasz álláspontot.

Ekkor megállapítják, hogy a tengelyhatalmak nézete teljesen egyezik és az új európai rendnek kialakítása tekintetében nincs közöttük

Berlinben hangsúlyozzák, hogy a megegyezés előfeltétele a két szembenálló felfogásnak egymáshoz való közeledése, a két fél részéről hozandó szükséges áldozatok árán. Mindemellett hangoztatják Berlinben, Románia és Magyarország között nincsenek áthidalhatatlan ellentétek. Nem szabad szem elől téveszteni azt sem, hogy Német- és Olaszország Európa újrendezésén dolgozik s ebbe a munkába más nemzeteknek is be kell kapcsolódnok. Bécs elé tehát az erősek és az igazságosak bizalmával nézhetünk, — fejezi be cikkét a tudósító.

nézeteltérés. Mindketten hisznek abban, hogy Európának ebben a részében revízió nélkül végleges és békés rendet nem lehet kialakítani. Amint azt Bulgária esete is bizonyítja a revízió jótékony befolyásolja majd ezeknek az országoknak a fejlődését. Hisznek abban, hogy noha a magyar-román tárgyalások nem jártak eredménnyel, a két ország között felmerülő problémákat mégis békés úton lehet majd elintézni. A tengelyhatalmak történelmi felelősségük tudatában befolyásukat ebben az irányban fogják érvényesíteni.

A magyar-román tárgyalások újravételeivel számol a belgrádi sajtó

Belgrád, augusztus 29. (Bud. Tud.) A jugoszláv sajtó élénk figyelmet szentel a bécsi tanácskozásoknak. Arra számítanak, hogy Bécsben a német és az olasz külügyminiszter újabb tanácskozásokat ad a két ország közötti minél gyorsabb megegyezés érdekében. Lehetségesnek tartják a jugoszláv lapok, hogy a bécsi megbeszélések után a magyar-román közvetlen tárgyalások fonalát újra felveszik. Ebből a célból a bécsi összejövetel hivatott megfelelő alapot teremteni.

Az olasz sajtó több napos tanácskozásra számít

Bukarest, augusztus 29. (Bud. Tud.) A román király szerdán délután Bécsbe való elutazásuk előtt fogadta Manoilescu külügyminisztert és Pop Valér főmegbízottat. A bukaresti lapok szerint a bécsi konferencia azt a célt szolgálja, hogy az erdélyi kérdésben megoldást találjanak.

Róma, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A csütörtök reggeli olasz sajtó érdeklődésének központjában a bécsi találkozó áll. Zingarelli, a „Popolo di Roma” Bécsbe kiküldött tudósítója kiemeli, hogy Csáky István gróf mellett magyar részről Bécsbe érkezett Teleki Pál gróf miniszterelnök is, aki egyik legkiválóbb ismerője az erdélyi kérdésnek. A csütörtökön kezdődő megbeszélések valószínűleg néhány napig eltartanak. Ami a megbeszélések jellegét illeti, a tengelyhatalmak nem akarnak nyomást gyakorolni az érdekeltekre, hanem baráti tanácsokkal akarnak hatni rájuk. A megoldandó kérdések a földrajzi okok, továbbá a népcsoportok elosztása miatt igen nehezek.

A románok — a hírek szerint — a turnu-severini tanácskozások utolsó napján kijelentették, hogy hajlandók súlyosabb területi engedményeket is tenni és ezzel kapcsolatban már számokat is emlegettek. Holnap vagy holnapután — folytatja az olasz tudósító — meglátjuk, vajjon ez az értesítés pontos volt-e, vagy közben milyen más elvek kerülnek előtérbe. Már most is kijelenthetjük azonban, hogy a tengelyhatalmak képviselői baráti közvetítést akarnak létrehozni és igyekeznek egymáshoz közelebb hozni a két fél álláspontját, amely egylegére igen messzinek látszik egymástól. Meg akarják győzni a magyarokat és a románokat, hogy a békés és békés megegyezés mindkettőjük számára nagy előnyökkel járna. Lehetetlennek tartjuk — írja Zingarelli, — hogy a bécsi értekezlet ne pozitív eredmények nélkül záruljon le. Minden bizonnyal ez az érdekeltelek álláspontja is.

A Popolo di Roma csütörtöki vezércikkében hangoztatja, hogy a bécsi összejövetel európai, sőt világjelentőségű esemény és ezt az is mutatja, hogy a tengelyhatalmak a nagy nemzetközi kérdésekben egyöntetű és egységes álláspontot helyezkednek. A megoldandó nyugat-európai kérdések, amelyek közvetlenül Németország és Olaszország feladatát alkotják, már nem ütköznek komoly nehézségekbe és ezen a téren a tengelyhatalmak a legteljesebb összhangban járhatnak el. A kelet-európai kérdéseket a Németország és Szovjet-Oroszország közötti megegyezés alapján rendezték. Hátra voltak tehát a dunai és a balkáni kérdések, amelyeknek összehangolására, összekészítésére és kielézésére a demokrata hatalmak minden lehetőséget elkövettek.

A világháború után kialakult dunai és balkáni helyzet teljesen tartalmatlan volt. Ezt Franciaország, Olaszország és Németország elleni céltalálta hozta létre. Tarthatatlansága miatt össze kellett omlania és ez Csehszlovákia eltűnésével meg is történt. A tengelyhatalmak a kisanatant összejövetelük után az érdekelte népek igazságérzetére és józan eszére akartak közvetlen nyomást gyakorolni rájuk, hanem Salzburgban felhívták a bukaresti, budapesti és szófiai kormányt, hogy a barátság szellemében tárgyalásokat kezdjenek a régi határok megváltoztatására. A tengelyhatalmak felhívása már meghozta gyümölcsét. Románia és Bulgária között elvi megegyezés történt Dobrudzsa visszahátadásában.

A turnu-severini közvetlen magyar-román tárgyalások nem jártak ilyen eredménnyel. Nem a mi feladatunk, hogy ítéletet mondjunk ebben az ügyben. A magunk részéről csak annyit állapítunk meg, hogy a magyar-román békét — befolyásmentesen az angolok és a búvkörükben maradt más balkáni népek közbeszólásától — éppen úgy meg kell oldani, mint ahogy a román-bolgár kérdést.

Telefon: 25-09. **APOLLO** filmszínház Telefon: 25-09

Világtörténelmi események lélekemelő film-élménye:

A francia összeomlás

A dünkirehenni pokol! Zuhán bombázók irtózatos támadásai! Menekülő el-lenség a Citaronán! A Weygand-vonal áttörése! A Duce impériuma hadbalep! Páncéloriások gigászi csatája a tengeren! Páris német kézen! A Maginot-vonal áttörése! A második Compiègne! A rendkívül hosszú műsor miatt az előadások kezdete: kőnap d. u. fél 5 — 7 és fél 10 órakor, vasárnap d. u. 2—fél 5, 7 és 9 órakor.

Magyarország konkrét javaslatot tett

Berlin, augusztus 28. (Magyar Távirati Iroda.) — A Hamburger Fremdenblatt hosszabb vezércikket közöl „Találkozó Bécsben” címmel. A vezércikk ezeket mondja:

A Duna-vidéki város csütörtökön Ribbentrop külügyminiszter s Ciano gróf olasz külügyminiszter fontos találkozásának a színhelye Magyarország és Románia külügyminiszterével. Tisztán kívülről tekintve a dolgot, olyan hagyományt folytatnak ezzel, amelyet 1939 novemberében alapoztak meg a szlovák kérdés tisztázásakor.

Magyar részéről a visszacsatolandó területek dolgában konkrét javaslatot terjesztettek elő. Románia azonban ellenjavaslatában elő-

ször is a lakosság-cserét akarta tárgyalásra tétetni s csak azután ment volna bele a területi engedmények megfontolásába, amely természetesen a magyarokat nem elégtette ki. E köztudatához hasonló húza-vona foly ebben a technikai kérdésben, hogy lakosságcsere, vagy a terület átengedése legyen-e előbb napirenden. Ami Magyarországot és Romániát illeti, legalább is eddig kitűnt, hogy a genfi szerződéses taktikai módszerrel folytatott tárgyalások sohasem vezethetnek célhoz. — A cél azonban mindig ugyanaz marad, a délkelet-európai terület megbékéltetése az érdekelte államok pozitív együttműködésével.

Megbeszélések a közeledési lehetőségekről

Bécs, augusztus 29. A bécsi megbeszéléseken résztvevő delegációk köréből származó értesülések szerint az Imperial-szállóban röviddel a magyar küldöttség megérkezése után megkezdődtek az első megbeszélések a német birodalom, Olaszország és Magyarország külügyminiszterei között. E megbeszélések tartalmáról nem tettek közléseket, azt azonban tudják: Németország és Olaszország közös érdekeknek tekintik, hogy a délkeleti térben olyan állapot megvalósulását lássa, amely a nyugalmat, békét, megnyugvást és állandóságot tartósan biztosítja. Míg ez annak idején a tengelyhatalmak ösztönzésére Bulgária és Románia között fennálló kérdések mindkét felet kielégítő tisztázását érintik, a magyar-román tárgyalások, mint ismeretes, olyan

nagy nehézségekkel járó kérdéseket vetettek fel, hogy

azoknak kétoldali megbeszéléseken való megoldására már nem lehetett gondolni.

A német birodalom és Olaszország — mint itt híre jár — azon az állásponton van, hogy e kérdések megoldása az új európai általános rendezés alkalmára kell, hogy legyen. A mostani megbeszélések feladata mindenek előtt nyilván az, hogy megmutassa, milyen közeledési lehetőségek vannak Magyarország és Románia álláspontja között. A tárgyalásokat nem meghatározott program szerint folytatják és színhelyük egylegére az Imperial-szálló. Azt még nem állították meg, hogy vajjon később nem teszik-e át a Belvedre-palotába.

Nagy érdeklődéssel kíséri az olasz sajtó a bécsi tárgyalásokat

Milánó, augusztus 29. (NST.) Az olasz lapok kivétel nélkül nagy érdeklődéssel tekintenek Bécs felé, ahol a tengelyhatalmak külügyminiszterei megvitatták a magyar-román kérdést.

A féléhivatalos „Popolo d'Italia” kiemeli a Hitler Adolffal folytatott megbeszéléseket s rámutat, hogy Bécsben nem kényszerítettek a felekre semilyen megoldást, hanem mind a két fél érdekének megfelelő igazságos és időálló rendezést keresnek. Lényegében arról van szó, hogy a két népnek kékét és megnyugvást adjanak. Németország és Olaszország mélyen át van hatva az őszinte békeakarattól és eleget szenvedett a párisi környéki békék igazságtalanságaitól. Az új rendet teljesen az igazság jegyében akarják felépíteni. A megoldás elsősorban Románia érdekében áll, amely nem maradhat meg tovább a sokat vitatott határai mögött.

Magyarország érdeke is azonban, hogy a megoldás Romániát is kielégítse, nehogy egy ott támadt irredenta mozgalom nehézségeket okozzon neki.

A Corriere della Sera azt írja, hogy a bécsi konferencia a magyar-román kérdés tisztázását célozza. Olaszország és Németország azt kívánja, hogy Magyarország és Románia békés úton végelegesen megoldja a megértés és együttműködés jegyében a nyitott kérdéseket. A tengelyhatalmaknak nem áll az érdeklükben a Dunamedence békéjének megbolygatása. Egyedül Anglia szeretné, ha Európának ezen a ré-

szén konfliktus törne ki. Ciano gróf és Ribbentrop külügyminiszter, — akik a bécsi konferencián résztvesznek, — a legnagyobb figyelemmel és megértéssel kísérték az eseményeket eddig is. A bécsi megbeszéléseken a tengelyhatalmak Magyarország s Románia közös érdekét akarja szolgálni, hogy az igazi békét végre megteremtse.

VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ

Évadnyitó világfilmünk

A francia filmgyártás legújabb művészi remeke:

Vágyakozás

PUSKIN „Postamester” című világhírű regénye. — Orosz szerelmi történet a cárizmus idejéből.

A főszerepben HARRY BAUR felejthetetlen alakítást nyújt.

Kizárólag 16 éven felüliek részére

bemutató ma!

Bécsben tartós rendezést akarnak

Bécs, augusztus 28. (Magyar Távirati Iroda.) A bécsi külügyminiszteri találkozójával kapcsolatosan illetékes német helyen a következőket mondják:

A tengelyhatalmaknak kezdettől fogva az volt a kívánságuk, hogy Délkelet-Európában olyan rendezést érjenek el, amely a területen először nyugalmat, másodsor békét, harmadszor rendet, negyedszer megbékélést és ötödször tartós stabilitást jelent. A délkelet-európai államoknak be kell látniuk, hogy sorsuk nem független a nagy nyugati háborútól és a tengelyhatalmak felfogása szerint.

a délkelet-európai helyzet rendezése szorosan beletartozik az európai újjárendezésben.

Megbeszélések este háromnegyed 7 óráig

Bécs, augusztus 28. (MTI.) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Ciano gróf olasz külügyminiszter két órán át tartó megbeszélésén a magyar államférfiak összefoglalva ismertették a magyar álláspontot. A német és olasz külügyminiszter délután fél 4-től egy negyed 6-ig Manoilescu külügyminiszterrel folytatott megbeszélést. Utána Ribben-

Németországnak és Olaszországnak most is az az érdeke, sőt most különösen az, hogy ezen a vidéken nyugalom, rend és tartós béke legyen. Az érdeketeknek meg kell érteniük, hogy problémájukat nem tekinthetik elválaszthatónak az általános európai kérdésektől, és hogy Európában háború van, Németország és Olaszország háborúja Anglia ellen. Még ilyen eminens jelentőségű kérdést is, mint amilyen az, nem lehet a többi nagy európai kérdéstől függetlenül tekinteni. Minthogy a dolgok így állanak, el lehet várni, hogy az érdekeltek esetleg számot vetnek és a megbeszéléseket a békülékenység szelleme fogja vezetni, hogy tartós rendezést lehessen elérni.

trop külügyminiszter Pop Valért, a turnuseverini küldöttség vezetőjét fogadta. Ribbentrop és Ciano gróf külügyminiszterek ezután a budapesti és bukaresti német és olasz követekkel folytatott megbeszélést, amelybe később belevonták a szakelőadókat is. Ez a megbeszélés háromnegyed 7-ig tartott.

Ma közös tárgyalást tartanak

Bécs, augusztus 29. (MTI.) A megbeszéléseket pénteken folytatják. Azonban a megbeszélések időpontjáról még nincsen döntés és azt sem állapították meg még, hogy a megbeszélések az Imperial szállóban, vagy pedig a Belvedere palotában lesznek-e.

Német illetékes helyen szerzett értesülés szerint feltehető, hogy pénteken már a tengelyhatalmak külügyminiszterei a két érdekelt állam külügyminisztereivel közös

tárgyalásra ül össze. Ma tulajdonképpen inkább előkészítő megbeszélések voltak, amelyek a problémák mélyébe hatoltak, hogy mindenekelőtt meglássák azt a platformot, amelyből a további megbeszélések és tárgyalások kiindulhatnak. A mai megbeszélések alapján, — mondják illetékes német helyen — nem lehetetlen, hogy a holnapi tárgyalások olyan szakaszokba érkeznek, amelyek a tárgyalások befejezését jelentik.

Magyarország teljes bizalommal viseltetik a tengelyhatalmak iránt

Bécs, augusztus 29. Illetékes magyar helyen kijelentették, hogy eddig csak informatív megbeszélések folytak, de lehet, hogy pénteken már eredmény lesz. A két nagyhatalom végleges képet fog magának alkotni s ennek keretében elő fogja mozdítani Magyarország és Románia megegyezését.

Magyarország bizalommal viseltetik a tengelyhatalmak iránt. Magyarország teljesen párhuzamosan halad a tengely külpolitikájával, a nagy világpolitikai érdekekbe Magyarország beilleszkedik és a

mindenkori evolúcióba Magyarország is megtalálja számításait.

Bécs, augusztus 29. A sajtó munkatársainak Bécsben már kiosztották a Belvederebe szóló belépőjegyeket. Illetékes német helyen hangsúlyozták, hogy erről a tényről még nem szabad azt a következtetést levonni, hogy a Belvedereben lesznek a tárgyalások. Általában azonban az a felfogás, hogy holnap erre mégis sor kerül.

Bécs, augusztus 29. (MTI.) A magyar delegáció csütörtökön a Bristolban vacsorázott.

Befejezéshez közelednek a bolgár-román tárgyalások

Manoilescu román külügyminiszter, aki szintén meghívást kapott Bécsbe, ma reggel hét órakor külön vonaton a keleti pályaudvarra érkezett.

A külügyminiszter kíséretében volt Pop Valér és a külügyminisztériumból néhány vezető tisztviselő.

A keleti pályaudvaron jelentkezett és felszállt a román külügyminiszter kocsijába George Crucescu budapesti román követ. Manoilescu és kísérete nem hagyta el a különvo-

natot. A különvonat több mint egyórás ittartózkodás után 8 óra 20 perckor elhagyta a keleti pályaudvart.

Bukarest, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Mint az Univerul krajovai levelezője jelenti, a bolgár-román tárgyalások befejezéshez közelednek. Az albizottságok lázasan dolgoznak a részletkérdések megvitatásán. Szerdán délután még meg is kezdték a különböző egyezmények szövegének megszerkesztését.

Több mint hétórás légiriadó volt Londonban

London, augusztus 29. (Reuter.) A légügyi és belbiztonsági minisztérium jelenti:

Az Anglia elleni légi támadások szerdán este nyolc órakor kezdődtek és kevéssel hajnal utánig folytatódott. Igen sok ellenséges repü-

lőgép tevékenykedett elszigetelten vagy kisebb csoportokban Anglia különböző vidékei felett. Elszigetelt repülőgépek időközönként átrepültek a londoni vidéket is és bombákat dobtak le. Az okozott tüzeket hamarosan megfékeztek. Több halá-

los áldozat van, néhányan megsérültek.

Egy északnyugati városban a vízszolgáltatás megakadt, mert egy bomba megrongálta a vízvezetékot. Midlandban több bomba megrongált lakónegyedeket és ipari telepeket. Itt is több haláleset és súlyos sebesülés fordult elő. Anglia északnyugati részén is több városra esett bomba. Ezek házakat és ipari beren-

dezéseket rongáltak meg. A beérkezett jelentések szerint igen sok gyújtóbomba és több nagy űrméretű robbanóbomba esett le.

(Reuter.) Csütörtökre virradó éjszaka 7 óra 10 perc hosszat tartó légiriadó volt Londonban. Eddig ez volt a leghosszabb riadó. Az eddig beérkezett jelentések szerint a fő város széleire gyújtó és nagy űrméretű robbanóbombák estek.

Tíz halottja és huszonnyolc sebesültje van a Berlin elleni angol légitámadásnak

Berlin, augusztus 29. (Német TI.) Berlinben csütörtökre virradó éjszaka 0.24 órától 3 óra 17 percig légi riadó volt. Néhány angol repülőgép jelent meg Nagy-Berlin területe felett és a birodalmi főváros különböző helyei felett lakónegyedekre és külvárosokra gyújtó- és robbanóbombákat dobtak le. Katonai célpontokat nem támadtak meg. Az okozott kár jelentéktelen. A belváros több pontjain tetőtűz keletkezett. A biztonsági és segédalakulatok a tüzeket hamar eloltották. Tíz személy meghalt és 28 megsebesült. A megölték és sebesültek közül egyik sem kereste fel a légi riadó alatt az óvóhelyeket. (MTI)

Berlin, augusztus 29. (NST) A né-

met sajtó és rádió gúnyos megjegyzéseket fűz a Newyorkban terjesztett angol jelentéshez, amely szerint „bombázták Berlin nyugati részén, a Wilhelmstrassében a birodalmi gyűlés épületét”. Tény az, hogy a birodalmi gyűlés épülete nincs a Wilhelmstrassen, sőt nincs Berlin nyugati részében sem és hogy a birodalmi gyűlés épülete, — mint minden berlini lakos megállapíthatja, érintetlen. Az angol kormány — így ír a Nachtausgabe, — még azt sem fontolja meg, hogy az ilyen hír Newyorkból visszajut Berlinbe és hogy akkor a német nép tekintést nyer „az angol hazugságmódszerekbe”.

Megerősítik az orosz-román határösszetűzések hírét

Belgrád, augusztus 29. (Bud. Tud.) Az orosz-román határon lefolyt véres összetűzések híre megerősítést nyert.

A „Vreme” értesülése szerint a Dorohoi közelében lezajlott légi harc alkalmával negyven ember vesztette életét. Egyes jelentések szerint a harcok során egy román és egy oroszgép lezuhant. Az összetűzések kivizsgálására vegyes bizottságot küldenek a helyszínére. Orosz részről már ki is neveztek a kiküldendő bizottságot. Román rész-

ről igyekeznek a harcok jelentőségét tompítani és hangoztatják, hogy csupán helyi jellegű incidensről van szó.

Bukarest, augusztus 29. (Bud. Tud.) A román kormány megbízásából Carlaon tábornok és Ochisor kapitány Odesszába utazott, hogy a Bessarábiából visszatelepülni akarók kérésait tolmácsolják az Odesszában üléselő orosz-román vegyesbizottság előtt. A két új román megbízott bekapcsolódik az odesszai román bizottság munkálataiba.

Románia lemond az északbukovinai és besszarábiai terület katonai felszereléseiről

Bukarest, augusztus 29. A kormány legutóbbi nyilatkozata szerint Románia az északbukovinai és besszarábiai területen levő katonai felszerelések és egyéb ingóságokról, amelyek az oroszok által megszállt területen vannak — lemond. Ezt az elhatározást azzal indokolják, hogy a határszélen fekvő támpontoknak a jövőben úgy sincs semmi céljuk. (KH.)

Bukarest, augusztus 29. (NST.) A román hadügyminisztérium a következőket közli:

— Utasítottuk a hadsereget, hogy a Bessarábia és Észak-Bukovina határa mentén levő felszereléseket és gyárakat az ország belsejébe

szállítsák. Ez az intézkedés azonnal senkit se nyugtalanítson. A hadsereg és minden közhivatalnok változatlanul a helyén marad. A kiürítés, — amely nem a hadsereg keretén belül történik — csak abból a szempontból vált szükségessé, mert közvetlenül a határ mentén nincsen létjogosultsága nagyobb raktáraknak és vagyontárgyaknak.

Bukarest, augusztus 29. (NST.) A földművelésügyi minisztérium cáfolja azokat a híreket, amelyek főleg Dobrudzsára vonatkozóan további mezőgazdasági termékek kiszállításáról szólnak. A cáfolat jelenti, hogy ezek a hírek teljesen légbőlkapottak.

Berlinben és Rómában a kérdések gyors tisztázását várják

Róma, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A csütörtök délutáni olasz sajtó hasábos bécsi és berlini tudósításokban foglalkoznak a bécsi összejövettel és több lap vezércikket szentel a magyar-román problémának.

A Giornale d'Italia különtudósítója hangoztatja, hogy egyelőre még nem lehet tudni, hogy meddig tartanak a bécsi megbeszélések s milyen fejleményeket hoznak. Kétségtelen azonban, hogy a bécsi tanácskozások

olyan eredményt fognak hozni, amely a magyar-román kérdés körül kialakult feszültséget rövidesen megszünteti.

Hitler vezér és kancellár és Ciano gróf obersalzbergi megbeszélésével kapcsolatban a tudósító azt jelenti, hogy ez a megbeszélés rendkívül szívélyes légkörben és a teljes vélemény-azonosság jegyében zajlott le. Valószínű, hogy ezen a tárgyaláson eldöntötték azt, hogy a tengelyhatalmak milyen szerepet fognak játszani a bécsi értekezleten. Ezzel hozható összefüggésbe a Corriere della Sera berlini tudósítójának az az értesülése, amely szerint Obersalzbergben gyakorlati javaslatot dolgoztak ki a bécsi tárgyalások megkönnyítésére. Figyelemreméltó a Giornale d'Italia berlini tudósítójá-

Telefon: 24-71.

HUNGÁRIA filmszínház

Telefon: 24-71.

MA ELŐSZÖR

a hazaszeretet és bátorság megrendítő hőskölteménye:

GUNGA DIN

Főszerepben: Cary Grant, Victor MC Laglen és D. Fairbanks jr.

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor. Híradó!

nak jelentése, amely többek között ezeket mondja:

Berlini politikai körökben biztosra veszik, hogy a bécsi megbeszélések a szóbanforgó kérdések gyors tisztázására fognak vezetni. Igaz, hogy a fennálló ellentétek meglehetősen nagyok, de megfelelő jóakarattal és politikai realizmussal le lehet küzdeni a nehézségeket. Ez elsősorban Romániának szól, amelynek álláspontja az utóbbi hetekben olyan formulákban merevedett meg, amelyek a régi genfi szellemre emlékeztetnek.

Csdedült kártyavár

A Rostó del Carlino Erdély és Európa vezércikkében többek között így ír:

A versaillesi szellemnek immár csak kevés nyoma maradt meg, a nyomok között van még a magyar-román határ.

Végzetesen be kell következni a revízióknak ebben a kérdésben is, amely oly fájdalmasan érintette Magyarországot. Semmi kétség nincsen az iránt, hogy ez a kérdés kielégítő megoldást fog nyerni, nem úgy, mint húsz évvel ezelőtt, amikor Wilson, lord Lloyd George, Clemenceau ítélték meg, amikor a versaillesi ítéletbírák megalkották az úgynevezett Nagyromániát s csak azzal törődtek, hogy Közép-Európában állandósítsák az egyenetlenséget. A románok megkapták egész Erdélyt és ráadásul szép darabot a magyar Bánátról is. Románia nemzetiségi népe magyarokból, bolgárokból, németekből, oroszokból stb. tevődött össze. Nagyrománia államférfiai sohasem akarták elismerni, hogy e helyzet tarthatatlan volt és minden jogot megtagadtak a nemzeti kisebbségektől.

Ez a kártyavár természetesen nem maradhatott örökre fenn.

A versaillesi rendszer összeomlásának maga után kellett volna a mesterséges Nagyrománia felszámolását is. Olaszországnak és Németországnak gondja lesz rá, hogy Romániával kapcsolatos kérdések úgy oldódjanak meg, hogy a Balkán békáját ezek után már semmi sem zavarja meg.

A Tribuna ma i vezércikkében hangsúlyozza, hogy a magyarok elismerik, hogy az erdélyi magyarság kisebbséget alkot, de azzal szemben arra hivatkoznak, hogy a terület 896-tól 1919-ig Magyarországhoz tartozott. A magyar álláspont az, hogy miután a versaillesi rendszer semmivé vált, semmissé lett az a területi rendszer is, amely Erdélyt Romániának juttatta. Ugyanakkor azonban Budapest nem hunyt szemre a realizmus előtt és elismeri, hogy magyar részről is engedményekre van szükség, hogy létrejöhessen a megegyezés.

Paratífusz-járvány Angliában

Newyork, augusztus 29. (Német TI.) Lancashire több körzetében — jelentő Londonból a Newyork Times — paratífusz ütötte fel fejét. Eddig 30 járványos beteget szállítottak kórházba. (MTI)

Koronatanács Bukarestben

Bukarest, augusztus 28. (MTI.) Ma este féltizenkettőkor (közép-európai idő szerint féltizenegykor) a király elnöklete alatt a királyi palotában a koronatanács ült össze, amelyen valamennyi királyi tanácsos, a kormányelnök s a kormány több tagja vett részt. A tanácskozás még tart.

Crayova, augusztus 29. (Bud. Tud.) A bolgár és román bizottság ma 25 perces ülést tartott, a királyi helytartóság palotájában. Utána a két bizottság külön-külön tartott megbeszélést. (MTI)

Nem lesz drágább sem a zsir, sem a marhahús

Budapest, augusztus 28. (MOT.) A sertéshús kiviteli árának legutóbbi megállapítása után a húsiparosok azzal a sürgető kéréssel fordultak az fel a sertéshús és zsir árát.

Az árkormánybizottságtól származó értesülés szerint a sertéshús és zsir árának újonnan felmerült problémáját a fogyasztók szempontjából kedvezően oldották meg. Az árkormánybiztos sem a sertéshús,

sem a zsir árát nem emeli fel. Az egész ország területén a jelenleg érvényben levő árak maradnak továbbra is hatályban. Ezzel a döntéssel párhuzamosan intézkedés történt arról is, hogy az élőállat ára a jelenlegi sertéshús és zsir árszínvonalának megfelelően alakuljon. Ily módon az árkérdés miatt az ellátás körül mutatkozó átmeneti nehézségek megszűnnek. (MTI)

Keresztlyén felekezeti elemi iskolába zsidót nem lehet felvenni

Allami iskolába is csak kivételezett zsidók gyermekei vehetők fel

Bukarest, augusztus 29. (MTI.) A közoktatásügyi minisztérium rendezte a zsidó szülők gyermekei oktatásának kérdését.

Az állami elemi iskolákban csupán a 2. kiváltságos osztályba tartozó

a régi királyság területén külön törvénnyel román állampolgárságot nyert és frontarcos minősítésű zsidók gyermekei vehetők fel.

A zsidó hitközség a minisztérium engedélyével zsidó felekezeti iskolákat és zsidó tanítóképzőt is felállíthat. A zsidó felekezeti elemi iskolákban román nyelvet, román történelmet és földrajzot keresztény és román tanítók taníthatnak, a közép-

iskolákban csak keresztény növendékek beiratkozása után fennmaradó helyekre vehetők fel, a 2. osztályba tartozó zsidók gyermekei, az 1. és 3. osztályba tartozó zsidó szülők gyermekeit is felvehetik, ha hely maradt, de ezeknek száma nem haladhatja meg az összes tankötelezetek számának 6 százalékát.

A mintagimnáziumokba és szakiskolákba zsidókat felvenni tilos

Az egyetemre beiratkozható 2. osztályba tartozó zsidók számát a rector állapítja meg, de 6 százalékot a zsidók száma itt sem haladhatja meg. **Keresztény felekezeti iskolákba zsidókat felvenni nem lehet.**

Sulyos vasuti szerencsétlenség a nagyenyedi állomáson

Bukarest, augusztus 29. (MTI.) A nagyenyedi állomáson sulyos vasúti szerencsétlenség történt. A Nagyváradról Bukarest felé haladó gyorsvonat beleszaladt egy tehervonat

utolsó kocsiába. A tehervonaton szolgálatot teljesítő fékező meghalt. A gyorsvonat utasai közül néhányan megsebesültek.

Az olasz hivatalos hadijelentés

Valahol Olaszországban, augusztus 29. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 83. közleménye:

Légialakulataink Egyiptomban bombázták Alexandria tengerészeti támaszpontját és kedvezőtlen időjárás között hosszabb repülést végeztek a Szezei-csatorna felett, Port Said és Izmaila között. Bombákat dobtak le a csatorna északi torkolatánál és Alkantarára, ahol a vasútvonal a csatornán át összeköti Egyiptomot Palesztinával.

Kelet-Afrikában elfoglaltuk a Rudolf-tó szomszédságában fekvő Polignac erődöt. Légi alakulataink bombázták a szudáni Khas el Ghirba vasúti pályaudvart, valamint Kenyában Wajir és Garissa repülő-

tereit.

Szudán és Eritrea határán egy páncélgépkocsikból álló angol osztag betörést kísérelt meg a mi területünkre. Az ellenséges támadást aszkáriakkal megerősített csapatunk Adarde közelében megállították és kemény csata után visszaverték. Az ellenségnek sebesültekkel kellett megraknia gépkocsijait; a hadszíntéren maradt mintegy tíz halott ausztráliai, több géppuska és más fegyver. Olasz részről csekély volt a veszteség. Erős ellenséges járőrök egy másik támadó kísérletét Gallabatnál elfoglalt állásunk el- len a helyőrség gyarmati csapatai könnyűszerezzel visszavetették. (MTI)

Félreértésből szivenlőtte a kézbesítőt

A debreceni tábla két évi börtönre ítélte

Ez év június 28-án Fertőalmás községben, mely néhány száz méterre fekszik az oláh határtól, nagy izgalom uralkodott. Ugyanis a csendőrség néhány gyanus egyént vett őrizetbe, rémhírterjesztés miatt. Ezek a gyanúsítottak teljesen felkavarták a község rendjét. Mindenki gyanus ellemet látnak, s; egyesek az oláh határ felől lövöldözéseket is hallottak. Horváth Mihály 23 éves református kántortanító, a község leventeparancsnoka, több leventével a község házában hallgatták a híreket. Este a háromnegyed 10 óras hírekben hallották, hogy Románia elrendelte az általános mozgósítást és Magyarország a határvadászokat előre toltta. Ezek a hírek még jobban izgalomba hozták a kis községet. Horváth több leventével együtt fenn maradt és meghallgatták az éjjeli híreket is. Éjjel után elhatározta Horváth, hogy egy kicsit körülnéz a községben. Magához vette leventepuskáját, melyet meg is töltött és leventéivel

együtt elindult a faluba. Az egyik ház előtt egy gyanus alakot látott űlni Horváth Mihály kántortanító, aki felszólította az ismeretlen embert, hogy igazolja magát. Mikor az nem engedelmeskedett a felhívásnak, sőt a hátszobáéhoz nyult, Horváth rákiáltott:

— Fel a kezekkel! Ezután megparancsolta az ismeretlen embernek hogy kövesse őt a csendőrségre. Az illető most már engedelmeskedett a parancsnak, s elindult a leventeoktatóval a csendőrségre. Utközben Horváth úgy látta, hogy az ismeretlen gyanus mozdulatot tesz, mire a leventepuskát elsütötte. A golyó szíven találta az idegent, aki a helyszínen nyomban meghalt. Horváth Mihály a gyilkosság után önként jelentkezett a csendőrségen. Később derült ki, hogy az ismeretlen K. I. kézbesítő volt, aki éppen a hivatalos értesítéseket hordta ki.

A Leregészési törvényszék augusztus 7-én tárgyalta Horváth Mihály ügyét. A törvényszék szándé-

kos emberölés vétségében bűnösnek mondotta ki Horváthot, ezért őt 1 évi börtönre és 5 évi hivatalvesztésre ítélte.

Fellebbezés folytán most került az ügy a debreceni ítéletáblához, ahol csütörtökön délelőtt Baróthy Zoltán tanácsa tárgyalta az ügyet. A vádat dr. Kádár főügyész helyettes képviselte, míg a védelmet dr. Szutor Béla ügyvéd látta el. A vádlott a tárgyaláson nem jelent meg, mivel letartóztatásban van.

A tanúk és szakértők kihallgatása után megsemmisítette a törvényszék ítéletét, s bűnösnek mondotta ki Horváth Mihályt szándékos emberölés büntetében és büntetését két évi börtönre, valamint 5 évi hivatalvesztésre emelte fel. A tábla az ítélet indoklásában felhozta, hogy Horváth minden indok nélkül, félreértés következtében lötte le a sértettet. Enyhítő körülménynek tudta be a bíróság a faluban akkor uralkodó izgalmas állapotot és a vádlott hazafias felbuzdulását.

A védő a tábla ítélete ellen semmisségi panasszal élt a Kuriához.

TÁVIRATOK

A KIVÉTELES HATALOM MEGHOSSZABBÍTÁSA

Budapest, augusztus 28. A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. minisztériumnak 6090—1930. M. E. számú rendeletét, amellyel a minisztérium közhírré teszi, hogy az országgyűlés hozzájárulásával a kivételes hatalmat egyelőre 1941. évi január hó 2-ig továbbra is igénybe veszi. (MTI)

MINISZTERI HELYETTESÍTÉSEK

Budapest, augusztus 28. (MTI.) Magyarország kormányzója legfelsőbb elhatározásával Teleki Pál gróf miniszterelnök és gróf Csáky István külügyminiszter külföldi tartózkodása idejére a miniszterelnöki teendők ideiglenes ellátásával a belügyminisztert, a külügyminisztérium ideiglenes vezetésével pedig a honvédelmi minisztert bízta meg.

Budapest, augusztus 28. (MTI.) Magyarország kormányzója legfelsőbb elhatározásával dr. Varga József ipariügyi miniszter külföldi tartózkodása idejére az ipariügyi minisztérium ideiglenes vezetésével a pénzügyminisztert bízta meg.

A KÖNYVKERESKEDESEK ZÁRÓRAJA

Budapest, augusztus 28. (MTI.) A kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a könyv-, irószér- és papírkereskedők azokban a városokban és községekben, amelyekben ezeknek az üzleteknek köznapi zárórája este 7 óráig korábban van megállapítva, szeptember 2-től 10-ig bezárólag — a közbeeső vasárnap kivételével — este 7 óráig tarthatók nyitva.

A FRANCIA KORMÁNYVÁLSÁG

Genf, augusztus 28. (Német TI.) A már négy hete lappangó francia kormányválság, mint Vichyből jelentik, a legutóbbi 48 órában Laval h. miniszterelnök távolléte alatt rendkívül kiéleződött. Minden jel arra vall, hogy a kormányon belül folyó hatalmi harcokról van szó. Úgy látszik, hogy különösen a katonai körök nem értenek egyet a h. miniszterelnök politikájával. (MTI)

FELROBBANT

EGY OLASZ LŐPORÜZEM

Bologna, augusztus 28. (Stefani.) Ma délután itt nagy robbanás volt hallható, amelyet még két robbanás követett. A robbanások egy Bolognától 10 km-re lévő lőporüzemben történtek. Egy épület rombadőlt. A sebesültek száma az eddigi megállapítás szerint 150. Nem tudni, vajon a romok alatt vannak-e halottak. A tűzoltók és hatóságok a helyszínen végzik munkájukat. (MTI)

A KENŐ. ÉS HENGEROLAJ FORGALMÁNAK SZABÁLYOZÁSA

A Budapesti Közlöny pénteki száma közli az ipariügyi miniszternek a kenő- és hengerolaj forgalombahozatalának és felhasználásának újabb korlátozása tárgyában kiadott rendeletét. A rendelet meghatározza, hogy milyen kenő- és henger-, továbbá sebességváltó olajat szabad forgalomba hozni, milyen olajat szabad csapágyak, traktorok és más belső égésű motorok kenésére felhasználni és külföldi kenő- vagy hengerolajnak a rendelet hatálybalépését követő 8 nap után való felhasználását az ásványolajipari bizottság engedélyéhez köti. A külföldi kenő- vagy hengerolajkezelőket be kell jelenteni. A rendelet a kihirdetés napján lép hatályba.

Elsötétítés alatt is kellemesen vacsorázhatik az Angol Királynő jófedett kerthelyiségében

Idegrohamában felakasztotta magát a Horthy kórházban

Béres István szoboszlói gazdálkodó

aki egy hónappal ezelőtt egy cséplőgép alatt kísérelt meg öngyilkosságot

Csaknem négy hete annak, hogy Hajdúszoboszló határában Béres István szoboszlói 54 éves gazdálkodó öngyilkossági szándékából egy magánjáró cséplőgép elévetette magát. Mint annakidején megírtuk, a cséplőgép nem ment keresztül Béres testén, csak kisebb sérüléseket okozott, amivel azonban csak be kellett szállítani az életunt gazdálkodót a debreceni sebészeti klinikára.

A rendőrség az öngyilkossági kísérlet után azonnal ki akarta hallgatni Bérest, hogy tisztázza a gazdálkodó életuntságának az okát. Az első napokban azonban a sérülés súlyossága miatt nem lehetett kihallgatni egy hét múlva pedig nem várt fordulat állott be Béres állapotában.

Az orvosok a gyógyuló Béres idegállapotaiban olyan nagy változást vettek észre, amiért Bérest át is szállították a klinika idegosztályára kezelés végett. Itt is több mint egy héttig állott gyógykezelés alatt, majd átvitték a Horthy kórház zárt osztályára, mert a szerencsétlen gazdálkodó idegállapota egyre romlott. A cséplőgép által okozott sérülése már teljesen meggyógyult, azonban négy hét alatt teljesen összeroppant Béres István idegrendszerére, úgy hogy csütörtökre virradó éjszaka a Horthy kórház egyik félreeső helyén felakasztotta magát s mire rátaláltak már halott volt. A kórház igazgatósága jelentést tett az öngyilkosságról a debreceni királyi ügyészségnek, amely megadta a temetési engedélyt.

A törvényszék elé kerültek, mert nem igazolták zsidó eredetüket

Debrecen város központi választmánya a képviselőválasztó névjegyzék összeállítására idején még az év első negyedében igazolásra szólított fel több olyan debreceni zsidó férfit és nőt, akikről köztudomású volt zsidó mivoltuk, ezt azonban nem jelentették hivatalosan a központi választmánynak. A rendelet ugyanis világosan előírta, hogy a zsidó választók kötelesek jelenteni, hogy nem keresztények. A hatóság felszólítása is eredménytelen maradt, s így a mintegy százhusz zsidó választó vétségét követett el amiért a királyi törvényszék vonja őket felelősségre.

Csütörtökön délelőtt Fövenyessy Sándor tanácsa tizenkét ilyen debreceni zsidó férfit és nőt idézett meg tárgyalásra, azonban közülük ötven meg sem jelentek, így csak hét vádlott ügyében hozott határozatot a törvényszék.

Frenkel Gabriella, Klein Blanka, Irsai Mórné, Popper Kálmán, Moskovitz Henrik, Hudák Sándor és Huszti Sándor ügyében tartott tárgyalást a törvényszék s mindegyik vádlottat 30-30 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítéletet azonban próbaidőre felfüggesztette. Az ítéletet az érdekelték tudomásul vették és így az jogerőre emelkedett.

Makkai Sándor érdekes beszámolója a magyar reformátusság nemzetközi kapcsolatairól

A magyarországi reformátusság külföldi kapcsolatairól igen érdekes áttekintést nyújt Makkai Sándor dr. debreceni egyetemi tanár, a volt erdélyi református püspök, az „Igazság és Élet” című folyóirat új számában. Megvilágítja a magyar reformátusok multbeli diplomáciáját, amely eszköz volt a nemzet számára is minden időben, — majd ezeket írja:

Ugy a magyarországi, mint az utód-államokba szakadt magyar reformátusságot 1919-től kezdve látogatták, viszonyait tanulmányozták, ügyét a külföld előtt ismertették, anyagi és szellemi támogatásban részesítették a külföldi protestáns intézmé-

nyek megbízottai, mint az Amerikai Egyesült Államokbeli Presbiteriánus Egyház, a Vallási Kisebbségek Védelmére Alakult Amerikai Bizottság, az Amerikai Keresztény Egyházak Szövetsége, a Skót Református Egyház, a két Holland Református egyház, a svájci reformátusság és a Lázeli misszió, a Presbiteri Egyházak Világszövetsége, az Európai Egyházak Segélyközpontja. Viszont a mi egyházaink kiküldöttjei sűrűn vettek részt ezeknek az egyházaknak, szövetségeknek, egyesületeknek gyűlésein, konferenciáin Európa és Amerika különböző városaiban. Valamennyi magyar református egyház tagja lett a Presbiteri Egyházak Világszövetségének. Belekapcsolódott a magyar reformátusság a Söderblom svéd evangélikus hercegérsek által kezdeményezett Ökuménikus Mozgalomba is, amelynek célja a keresztyén egyházak gyakorlati együttműködése.

Azokkal a missziói világszövetségekkel, amelyeknek munkája már a világháború előtt meggyökerezett a magyar reformátusság életében, a kapcsolatok a legutóbbi időkben is fennállanak, bár a missziói munka maga egyre inkább önállóul töltik és az egyház szervezetébe tagozódik. Így a Vasárnapi Iskolai Világszövetség, a Keresztyén Ifjúsági Egyesületek Világszövetsége, az

Keresztyén Diákok Világszövetsége az Evangéliumi Világszövetség stb. ma is utakat jelentettek számunkra a nagy evangéliumi keresztyén közösségbe való kapcsolódásra. Ezen kívül egyházunk tagja a Protestantizmus Védő Nemzetközi Szövetségnek is.

A világháború után a külföldet látogató teológus ifjaink száma, a sok szeretettel megnyitott új lehetőség folytán, hatalmasan emelkedett.

A romániai magyar református egyházból 1923-35. között kerek száz ifju látogatta Hollandia, Svájc, Skócia, Anglia, Franciaország, Németország és Amerika egyetemét, az országos egyházból pedig 1937-38. évben 29-en tanultak német, francia, holland és amerikai egyetemeken.

Kétségtelen, hogy a világháború után a magyar reformátusság egyrésze politikai és anyagi segítség reményében fordult a külföldi hatást-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

vérek felé. Azonban az igazi jótémény, amit e kapcsolatok nyújtanak, a lelki és szellemi kieserődés, a köztét hiában és életcélban való testvéri megerősödés. Amint ezt el kell várnunk tőlük, úgy nekünk is ezt kell adnunk számukra. Meg kell győznünk a külföld reformátusságát arról és pedig egyházi életünk értékeivel, hogy az evangélium ügyének nélkülözhetetlen tényezője, védője és harcosa vagyunk a magunk örheleyn, s ügyünk nem csupán a miénk, hanem az egész világkeresztvénységé.

Nem vándoroltak el a gólyák és fecskék, csak a hideg idő alatt a mocsaras területekre „költöztek át”

Dr. Nagy Jenő, a Tiszántúli Madárvédő Egyesület ügyvezető elnöke a vándormadarak szokásairól

Az elmúlt hetekben, amikor országoszerre esős és hűvös időjárás uralkodott, feltűnt a debreceni természetbarátoknak, hogy a városból teljesen eltűntek a fecskék és a nagyverő fái közül az éneklő madarak. Még a külterki házak tetéjéről is eltűntek a gólya családok. Erről a szokatlan jelenségről sokan azt hitték, hogy a fecskék és gólyák már elvonultak hazánk felől. Mivel ilyen értelmű közlemény az egyik fővárosi lapban már napvilágot is látott, ezért célszerűnek tartottuk megkérdezni a Tiszántúli Madárvédő Egyesület elnökét, dr. Nagy Jenő gimnáziumi tanárt, csakhogy a vándormadarakat-e már bennünket a vándor madaraink, hiszen még nincsen vége a nyárnak.

Dr. Nagy Jenő elnök a legnagyobb szakértelemmel világitotta meg a szokatlan jelenség okát.

— A sajtóban megjelent hírek után számosan érdeklődtek nálunk. — mondotta — hogy mi is van e szegény madarakkal és hogy tényleg el is vonultak volna már? Most, hogy a szép őszi verőfényben ismét megjelentek a kedves madaraink házaink felett, kertjeinkben nagy buzgalommal fogdoszák újra a szálló bogarakat, most talán már rájön mindenki, hogy még sem vonultak ők el a múlt hetekben.

— A fecske, mint a legtöbb madár a fészekhelyén, a házak között csak addig tartózkodik, amíg fiókáit fel nem nevelte, ki nem röptette. Azután csak ott szeretnek tartózkodni, ahol táplálékra találnak.

— Augusztus közepe és vége felé már a legtöbb fecske kiröptette fiókáit és így a fészek környékén csak akkor maradnak meg, ha ott bőségesen táplálékot is találnak. Ez a mostani hideg esős időben teljesen hiányzott a városban, ezért a fecskéink el is hagyták a városok házait és azok környékét és olyan helyeket kerestek fel, ahol bőségesen megtalálják a táplálékot még akkor is, amikor már másutt nem találnak semmit sem.

— A múlt hetekben tehát fecskéink — azt a néhány párt kivéve, amelyek még a kicsinyeiket etették

bent a falusi, vagy városi házak között — eltűntek az emberi lakások közeléből és felkeresték a nagyobb vizek, mocsarak környékét. Augusztus végén, szeptemberben és még októberben is néhol oly tömegekben gyűlnek össze fecskéink a nádasok környékén, hogy ez valóságos látványosság számba megy. Sok száz-ezer fecske kavargó estéknél a nádasok felett, mert a nádasok a kedvenc éjjeli szállásuk. A vizek táján a mi szemünkre nézve láthatatlan temérdek röpködő rovar szállong a levegőben s fecskéinknek bőven jut a táplálékból.

— Így töltik a fecskék az éjszakai, míg végre az egyre hűvösödő éjjelek és a szűkülő táplálékmenyiség is figyelmezteti őket, hogy itt az ideje a Dél felé való elvonulásnak.

— A néphit nagyon helyesen tudja, hogy Kisasszony napja táján a fecskék elvonulnak. De persze maradnak még itt bőven jóval tovább is.

— Alföldi nádasaink környékén gyűlnek tehát össze fecskéink, mielőtt a hosszú útra felkerekednének és itt huzták ki ezeket a hideg zord esős napokat is, amikor másutt teljesen eltűntek a táplálékul szolgáló apró szálló rovarok. Most hogy ki-melegedett az idő, újra van bogár bőven a kertjeink felett is, újra itt vannak a mi kedves madaraink, csicseregnek is fent az aranyos őszi verőfényben, csaponganak, nem jártékból, hanem komoly élelem keresésből.

UJPEST NEM AD SZUBVENCIÓT A SZINTÁRSULATOKNAK

Ujpest képviselőtestülete tegnap este rendkívüli közgyűlést tartott, melyen többek között több kisebb tisztviselői állást töltötték be. Utána az Országos Szónépszakmunka táviratát tárgyalta. A Kamara az Ujpesten működő három cseretársulat részére évi 6000 pengő szubvenciót kért. A közgyűlés, melyen mindössze 10 városatya vett részt, a kérelmet elutasította, arra való hivatkozással, hogy a város az új színház felépítésével már amúgy is jelentős anyagi áldozatot hozott, de egyébként is a szintársulatok teljesen ingyen kapják a városól az épületet.

**Ballon-
kabátok
Nyári ruhák
különleges kivitelben**

Rózsa
nődivat kft.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac-utca 31.
— „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61.
— „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1.
— „Szent Háromság” Homokkert.
— „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelep.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Az óceáni eredetű hűvös levegő, mely hazánk északi felében maradt uralmon, borús-esős időt okozott, az eső mennyisége azonban általában az 5 mm. alatt maradt.

JÓSLÁS: Élénkebb szél, változó felhőzet, több helyen eső. A hőmérséklet a délelőtti órákban csökken, északnyugaton kissé emelkedik. (MTI.)

Emlékezzünk

AUGUSZTUS 30.

1914. Hősies elszántságról és önfeláldozó áldozatkészségről tett bizonyosságot az 1. lovashadosztály Bucac melletti harcában Mayer Béla volt nyiregyházi 14. közös huszárezredbeli alezredes. Mint osztályparancsnok a vasrohamban az orosz tülerő ellenére is oly vitézül és csiánsan vezette századát, hogy az oroszokat visszaverte és több lövedéket az ő nem kísérte meg Mayer alezredes igazi férfihöz méltóan hadakozva, számos lándzsaszúrástól találya esett el a hecsület mezéjén. Emlékét a 3. oszt. Vaskoronarend őrzi.

Zoltai Lajos

fáradt szemei 1939 augusztus 29-én, tehát pontosan egy évvel ezelőtt csukódtak le örök nyugalomra. Fáradhatatlan munkás életének 78-ik esztendőjét viselte már, mikor a Teremtő kezével megérintette lime rült, gyengén verő szívét és kiadta az utolsó parancsot: elég volt a munkából!

Akkor a kegyelet és tisztelet virágokkal borította Zoltai Lajos koporsóját; városa díszsír helyét adott legműködőbb és legértékesebb fiának és temetése napján úgy éreztük, hogy szerte az országban, az emberek ezreinek lelkéből kiszivárgó fájdalom, mint valami bús felhőzet verődött össze a Nagyerdő felett, ahol sírja domborodott!

Zoltai Lajos halála óta egy hosszú esztendő a világsemitények véres és borzalmas forgatagában telt el. Azóta a rombolás szelleme szárad kereszttől a földön, hogy újat teremtsen, éppen a legélesebb elmenté annak az alkotó géniuszának, melynek csendes, tisztafényű, ragyogó zászlóját a Zoltai Lajosok hittél és becsülettel követték. Milyen kíméletes volt hozzá a Sors, hogy ezt a nagy, második világégést már nem érte meg! Az alkotás nemes energiájának elagott napszámosa bizonyára kétségbeesett volna az új világ rettenthetetlen szellemén, mely tüzégette romok felé akarja építeni világsemiténye acéltornyait!

Milyen szerencsések a Zoltai Lajosok, a múlt századi békés magyar alkotó erő utolsó képviselői, hogy csendes sírjában pihenhetnek, mióta az emberi szenvedés és gyötrellem újra és méreteiben megnövekedve az égre piroslik! Mert hol vannak azok az eszmények és célok, melyek a régi nagyokat lelkesítették szinte hihetetlen munkabírára és kitartásra! A megváltozott világ könnyörtelenül halomra hányta a múltat, de mi a Zoltai Lajosok nemes emlékének kresztül tisztelni fogjuk mindég azt a régi szellemet, mely becsület, békés, megértő, nemzetnevelő és nemzetépítő munkában gyökerezik. Oltárunkon fog égni ezután is az az ősmagyar hit és erő, mely ezt a városi nagy

Euróli-évre gyarapodik a magyar találmányok száma

A M. Kir. Szabadalmi Bíróság most tette közzé összefoglaló jelentését múlt évi működéséről. Kiténik e beszámolóban, hogy a szabadalmi bejelentések száma állandóan fokozódik és az elmúlt tíz esztendő során a múlt évben adták meg Magyarországon a legtöbb szabadalmat.

Amíg ugyanis az előző években általában 900—1000 körül mozgott a megadott magyarországi szabadalmak száma, addig tavaly 1166 szabadalmat iktatott be a Magyar Szabadalmi Bíróság. Természetesen a bejelentések száma ennél sokkal több volt. 5029 szabadalmi bejelentést tettek az elmúlt évben, ezek közül 3400-at közvetlenül visszautasítottak, egyrésztük pedig maguk a bejelentők vonták vissza. A bejelentett szabadalmak 51,3 százaléka magyarországi, 48,7 százaléka külföldi eredetű. A bejelentések 23,7 százalékát szegénnyel tettek. A Magyar Szabadalmi Bíróság az elmúlt év során kerekén 3000 új szabadal-

mat jegyzett be, ezek közül 1166 volt magyarországi, a többi pedig külföldi szabadalom.

Érdekes, hogy a külföldről bejegyzett szabadalmak túlnyomó része, számszerint 1088 németországi, tehát a nálunk bejegyzett német szabadalmak száma majdnem megközelíti a hazai feltalálók találmányainak számát. — Ezenkívül 145 svájci, 146 hollandi, 145 amerikai, 81 angol, 58 francia eredetű szabadalmat jegyeztek be nálunk. A találmányok neme szerint a legtöbb, számszerint 733 az elektromos szakmába, 382 a kozmetikai ágba, 288 a kémiába tartozik, 171 közúti közlekedési, 131 háztartási, 71 hadfelszerelési, 110 hajózási, 19 textilipari, 32 sítóipari, 147 művészeti és sokszorosító ipari, 170 építkezési, 120 fűtési és világítási szabadalmat jegyeztek be.

Tavaly 1805 régi szabadalom vesztette hatályát. Ezidőszent 11.108 érvényes szabadalom van Magyarországon bejegyezve.

tűz, vér és verejték között megtartotta; mely Csokonaihan lobogott gyönyörű poémákat termelve; mely a debreceni református teológust Heidelbergből Rómába vitte a pápához, kitől s-ires üdvözlélet hozott a nagynevű Budai Eszakiásnak; amely öserő a-ia ősz-önözte ezt a nemes várost, hogy egyetlen behör-tönözött, mághvára vetett bibliára 33 ezer forintot áldozzon; amely hit és erő eltöltötte a katoná Fazekas Mihályt, mikor francia földön zsák-mány helyett könyvet kért olvasni a megrémült ellenségétől; amely öserő megszállította az ősz Lugossy professzor lelkét, hogy annyi tudománya mellett összeírja még a magyar égholozat ősi csillagnevét is; amely hit és erő századok alatt ősz-szehordta az őreg Kollégium könyvtárát és gyűjteményeit s amely a Zoltai Lajosok mély és alig áttekinthető tudományos munkásságát adta városunknak és az egyetemnek magyar tudományos életnek...

Ezt a fogadalmat tesszük a mai napon Zoltai Lajos sírja mellett, melyben annyi szüntelenül munkás esztendő után még csak egy éve pihen a megboldogult, de az a nagyrahecsülés és tisztelet, mellyel halálán illettük, ez egy év alatt nem apadt, hanem megkészsereződött bennünk, mert egyre jobban érezzük és értékeljük felbecsülhetetlen munkásságának nagy erejét, kincseket érő, forrásműszámba menő tudományos dolgozatainak soha el nem évülő jelentőségét!

A mai napon, is, Zoltai Lajos halála évfordulóján ősi szokás szerint virágokat helyezünk sírjára és hiszszük, hogy szereteti és tisztelői lelkéből sok kegyelet és érzés száll a mai napon is márványemlékkel jelzett egyszerű sírjára!

Sőregi János



Allandó német utánpótlás érkezik Norvégiába: Katonák pihenője egy hegyi ösvényen

Foto E. D. V.

Az osztálysorsjáték húzása

50.000 pengőt nyert: 26308
40.000 pengőt nyert: 36757
10.000 pengőt nyert: 25612
5.000 pengőt nyert: 46825 52937
56575
4.000 pengőt nyert: 10165 57727
6055 61045 75804
3.000 pengőt nyert: 33309
2.000 pengőt nyert: 58508 77666
1.000 pengőt nyert: 13014 54351
57855 72123 79027
800 pengőt nyertek: 50303 79945
600 pengőt nyert: 13190 19236
64925 80566 86073
500 pengőt nyert: 1844 3909 15828
18793 24652 24675 27105 36990 49574
55229 55866 66876 66961 80454 84650
87210
300 pengőt nyert: 1738 2876 3705
4332 5363 6163 7498 8198 10454 19145
19289 21058 26930 28509 30895 34078
35173 35746 36333 36572 37955 39163
41307 43504 44268 44601 44781 45417
49531 49990 50576 54542 55493 58374
62915 63555 66546 67516 67625 67668
70685 71192 72367 72995 78399 85949
86359

— A TERMÉSZETES „FERENC JÓZSEF” KESERŰVÍZ régóta kitűnően bevált háziszor megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Beírás a Dóczy ref. elemi iskolában szeptember 2. és 3-án, hétfőn és kedden délelőtt 9—11-ig, régi Dóczy, földszint.

— A Boldogság szigete pályázat utolsó napja augusztus 31. Végéhez közeledik a Színházi Magazin ezerpengős nagy filmpályázata. A lap új száma érdekes riportot hoz Jávör Párlól, aki szindarabot írt saját életéről. A darabról részletet is közöl a Színházi Magazin. Nagy riportok számolnak be a színházak első próbáiról, az Újságíróban békebeli Ösbudaváraról, a feltámadt Barrison-lányokkal, a Stefánia-úti ivrgörzöről. — Bódy Bella, Szőnyi Éva, Tasnády Fekete Mária és Tolnay Klári mesélik el vidám nyári kalandjukat. „Szereposztás”, „Színészno a trapézban” és még sok más ötletes színházi cikk, riport, regény, novella élénkíti a Színházi Magazin heti számát, azonkívül teljes háromfelvonásos szindarab, Vaszary Gábor „Finnom család” című kitűnő vígjátéka. — Melléklet a Kis Magazin Sicc úrfi vidám kalandjaival.

— Beiratás a kereskedő tanoncskolába az 1940—41. iskolai évre augusztus 30—31., szeptember 2—3 napjain történik. Délelőtt a leányok 9—12, délután 3—6 a fiúk iratkozhatnak. Fenti idő alatt az összes tanköteles kereskedő tanoncok beiratását az illetékes főnökök intézzék el.

— Új értelepekre bukkantak Lotheringlában, Németországban a Gravelotemagaslaton lévő értelepektől új ipari fejlődéseket várnak. A lotharingiai bányatársaságok 1939 óta folytatott ércutatásai sikeresen befejeződtek. Kül helyen hatalmas értelepekre bukkantak amelyeknek a kiaknázását a közeljövőben megindítják.

— Naményi Z. Gyorsíró-gépfű iskolában beiratások megkezdődtek. Vidékieknek vasútközlevezmény. Al-lamvizsga, állásbaahelyezés. Bathványi-u. 1.

— Beiratkozások a Városi Zeneiskolában. Debrecen város zeneiskolájában beiratkozások szeptember 1-től kezdődnek, naponta d. e. 9—11-ig és délután 3—5-ig. Beiratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének és zeneszerzés, gordon, fúvós-hangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamaramzene, zenekar, furulya, zenei előkészítő (ovoda) tanfolyamokra. Beírási díj 6 P. Tandíjak: alsó osztályokban 8 P. Középsőosztályokban 10 P. felsőbb osztályokban 12 P. zeneműv. főiskolára előkészítő 15 P-t, furulya zenei-előkészítő (ovoda) és az összes melléktanszakokra 3 P. havonta a tandíj. Felvételi vizsgák: szeptember 12 és 13-án 3-6-ig. Tanítás: szeptember hó 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítás nyerhető a hirdetemvényeken és a zeneiskola titkári hivatalban naponta d. e. 9—11-ig és d. u. 3—5-ig. Vár-u. 1. (Telefon: 23-96. sz.)

Gyászrovat

Bujdosó Lajos tartalékos hadnagy állampénztári tiszt temetése ma délután 4 órakor lesz a II. b. terem-ből. Csurka „Kegyelet” temetke-zési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi.

Szabó István 19 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből a ref. egyház szer-tarása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Eles Ferenc 28 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetke-zési vállalat.

Várhegyi Tóth Aladár

tart. repülő hadnagy 28 éves korában elhunyt. Temetése Nádudvarról Kalo-csára való szállítás után pénteken délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Náty Józsefné

Kovács Mária 40 éves korá-ban elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető díszrava-talozójából a római kat. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Lengyel János

dohánygyári nyugbérés 78 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető III. o. terméből ref. szer-tartással. Lakás: Munkás-utca 15. Puszta temetke-zési intézet.

— A dán munkanélküliség csökkenése. A dán munkanélküliség július hónap to-vábbi csökkenést mutat fel. Az állást-keresők száma 96.700-ról 92.400-ra ment vissza. Dánia szoros együttműködése Németországgal lehetővé tette a munka-nélkülieknek nagy részét a német ipar-ban elhelyezni.

— Koszorúmegváltás a telepítési akció javára. Özv. Tóth Aurélné szül. Kaszanyitzky Irma urnó ha-lála alkalmából Sesztina-Nagybákay Jenő és felesége húsz pengőt küld-tek be hozzánk a kollégiumi ifjúság telepítési akciójának javára. Az ado-mányt ezúton nyugtázzuk s a beküld-ött összeget a kívánt célra juttat-juk.

— Édességet zsákmányoltak az Inyenc betörők. Egy kassai cukor-ka- és csemegekereskedő üzletében a minap betörők jártak és onnan mintegy 500 pengő értékű édessé-get vittek el. A rendőrség már nyom-ban van a tetteseknek.

— Aki csak akkor szállít, ha nem fizetnek előre. Thám Andor kassai rádiókereskedő feljelentést tett Ber-ger Andor budapesti Iparművészeti Reklámterjesztő Vállalat (IRTV) tu-lajdonosa ellen. A vállalat ugyanis többszöri felszólítás ellenére sem hajlandó a már régebbi idő óta meg-rendelt és előre kifizetett cikkeket leszállítani, sőt a felszólító lapok mindannyiszor „ismeretlen” felírás-sal jönnek vissza. Ebből igen való-színű az a feltevés, hogy a Berger név csak álnev, melynek felhasználásával több helyen vett fel megren-deléseket és kiderült, hogy azok-nak küldte csak el a megrendelt árut, akik nem fizették ki előre. A rendőrség megindította a nyom-zást a közönséges csaló kézrekeríté-sére.

Szétkapkodiák a modelleket a miskolci művésztelep vendégei

A budapesti Fesőtőmüvészeti Főiskola negyven növendéke festeget a városban

Mostanában minden reggel áll-ványokkal és vásznakkal felszerelt csoport hagyja el a miskolci Mű-vésztelepet, hogy a város különböző pontjait megszállva gyakorlato-zzék a művészi babér elnyeréséért. A budapesti Fesőtőmüvészeti Főis-kola növendékei ezek, akik tanáruk, Burghard Dezső vezetésével jöttek Miskolcra.

A gyakorlottabb növendékek a város egyes részzeit öröklítik meg, míg mások a fák árnyékában ki-sebb részleteket festegetnek, vagy modelljüket tanulmányozzák. Fel-tűnően kevés a modell, egynek hár-man, négyen is nekiesnek. Így leg-alább „sokoldalú” kidolgozást kap mindegyik. Burghard tanár egyél-ként állandóan közöttük buzgólkod-

dik és hol itt, hol ott közli észre-vételeit, osztogatja tanácsait.

Valamennyi növendék igen tö-rekvő. Néha elfordul, hogy egyi-kőjük hetekig is elbajlódik valamelyik téma kidolgozásával, mégsem akar kialakulni az elgondolt kép. Nem adja fel azonban a reményt, ha most nem sikerült, majd talán a jövő héten... hiszen azért jöttek ide, hogy tanuljanak.

Míg a szorgalmas növendékek kö-zött sétálunk, Csabay Kálmán tan-segédőtől megtudjuk, hogy október-ben, a tanfolyam végeztével kiállítást fognak rendezni az itt készült munkák értékesebb anyagából. Ek-kor mutatják majd meg a miskolci-aknak, mit végeztek városunkban, milyen emlékeket visznek onnan magukkal a fővárosba.

— A tiszai evangélikus egyház-kerület állandó székhelye Nyíregy-háza lesz. Kedden tartották meg a tiszai evangélikus egyházkerület évi rendes közgyűlést Turóczy Zoltán püspök és Homrogdi Lichtenstein László főispán, egyházkerületi fel-ügyelő elnöklésével számos egyházi és világi előkelőség jelenlétében. A közgyűlés többek között elhatározta, hogy a kerület állandó székhelyéül az ezideig ideiglenes székhelyként szereplő Nyíregyházát jelöli ki. A 20.000 evangélikus hívővel rendel-kező város ezt a döntést aldozat-készsége folytán érdemelte ki, amennyiben minden évben 3000 pen-gővel járul hozzá a kerület kiadá-saihoz.

— Narvik-érem A Führer a had-sereg, haditengerészet és a légi had-erő kötelékeinek hősiesség narviki küzdelme emlékére Narvik-érmet alapított. Az érmen gyönyör, horgony és légeszavar látható „Narvik 1940” felírással és a felségjelvényvel. A jelvényt azoknak adományozzák, kik a véderők kötelékeiben a narviki partraszállásban és harcokban részt-vettek. Az adományozást a Führer nevében Dietl hegyvesapat-tábornok a narviki csoport parancsnoka vég-zi. (MTI)

— Tizenkétévi fegyházra ítétek egy gyilkost. A zalaegerszegi tör-vényszék szigorú ítéletet hozott Ra-dóczy Gyula sárvári kosárfonó gyil-kossági ügyében, aki borozgatás köz-ben összeszóllalkozott Balog György-gyel, megverekedett vele és miután alulmaradt, bosszúból egyik éjjel megleste és fejszével agyonütötte. A főtárgyalás során szándékos em-berölés elkövetésében mondták ki bűnösnek és súlyos, tizenkét évi fegyházbüntetéssel sújtották. Az ítélet nem jogerős.

— Versenyárgyalási hírdetmény. A Hortobágyon építendő kettős útkaparó-ház föld-, kőműves-, beton-, vasbeton-, stb., ács, bádogos, tetőfedő, asztalos, lakatos, mázóló, üveges és kályhás mun-káinak vállalati úton való biztosítása céljából versenyárgyalást hírdetek, mely munkákra külön-külön is lehet ajánlatot tenni. A munkák végrehajtásá-hoz szükséges költségek szabályszerűen biztosítva vannak. A munkanyertes vál-lalkozó a munkát az odaítéléstől számí-tott 8 napon belül megkezdi és azt 60 nap alatt befejezni köteles. A közszállítási szabályzat előírásainak megfelelően kitöltött és összefűzött ajánlatok pecsét-tel ellátva „Ajánlat a Hortobágyon épít-endő kettős útkaparóház építési munkáira” felirattal zárt borítékban 1940. év szeptember 10-én d. e. 10 óráig a városi közigazgatási iktató hivatalban nyujtan-dók be. Az ajánlatok ugyanazon napon délelőtt 11 órakor a városi kista-nácsstermben fognak nyilvánosan fel-bontatni, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt megbízottaik jelen lehetnek. A kiírási műveletek, valamint a jelen ki-ronatos kiegészítő részletes versenyár-gyalási hírdetmény Debrecen sz. kir. vá-ro-s műszaki ügyosztályában, Csapó u. 35. II. em. 12. szobában díjtalanul bes-zérthető. A tervek ugyanott megtekin-tethők. Dr. Kölcsey Sándor polgármester.

— A debreceni Dóczy leánynevelő Intézet igazgatótanácsa, ma pénte-ken délután tartja tanárválasztó ülését.

— A Tiszántúli Reromátus Egy-házkerület szeptemberre tervezett időszaki ülését az általános helyzet-re való tekintettel az egyházkerület elnöksége későbbi időre halasztot-ta. Ugyancsak halasztást szenved dr. Révész Imre püspöknek a beregi református egyházmegyében meg-tartandó őszi látogatása is.

— A Vöröskereszt III. házbeteg-ápolási tanfolyamának záróvizsgája szombaton délután négy órakor lesz a városháza közgyűlési termé-ben.

— Verekedés közben eltörte ha-rátja lábát. Nyíregyházáról jelen-tik. Tirpák Imre 19 éves fényes-litkei lakos ellen megindult a bűn-tető eljárás, mert legjobb barátjának eltörte a lábát. Márta József és Tirpák Imre fényeslitkei lakosok jó-barátok voltak. A két fiatal legény között nézeteltérés támadt, melynek következménye egy kis „birkózás” lett. A birkózás azután szomorú eredménnyel végződött, mert Tir-pák Imre véletlenül eltörte Márta József lábát, akit igen súlyos álla-potban szállítottak be a kórházba. A baleset ügyében vizsgálat indult.

— Hírdetmény. Felhívom a város közönsége érdekelt tagjainak fi-gyelmét arra, hogy a **petróleum utalvány augusztus hónapra érvé-nyes és 2. számú szelvényének be-váltása augusztus 31.-én, szombaton lejár. A beváltási határidőt meg-hosszabbítani a vonatkozó minisz-teri rendeletek értelmében nem le-het. Polgármester.**

— Fialnk nőtájképzésére áldoz-zunk két fillért! Kérjünk repülő-bélyegeket!

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

A sörárpában mindennap akad né-hány száz mázsás forgalom, amelyért a megállapított árkeretben 25—26 pengőig terjedő árakat fizetnek.

A búza alapára 23 pengő (ami a 78 kilogrammos árura vonatkozik), a rozs alapára 19, a zabé pedig 20,70 pengő. Az utóbbiakban azonban inkább csak a vi-déki piacokon van forgalom. A rozs- és zabkínálattal élénkülését a közeli napokra várják.

A kukoricára vonatkozólag az igény-bevételi árak: tiszántúli állomásról 25.10, egyéb állomásokról 24.05, a buda-pesti közraktárból 23.85.

A magpiacon az előző napok árjavu-lásai után a mák, és a borsóüzlet irány-zata nyugodtabb. Változások az árakban alig vannak.

Debreceni termény- és takarmányárak Arpa 24.50, lucerna 10.00—13.50, széna 7.00—9.50, lóhere 10.00—10.50, szénamu-har 6.20, búzaszalma 4.00, rozsszalma 3.80—4.40, árpaszalma 4.50.

Fői!

Elég soká voltunk fajnők, Legyünk végtére katonák! Elég volt már a furulyából: Riadjatok meg harsonák!

Petőfi.

Remeg a lélek. Háborog a szív. Elné-mulnak a lírai lantok. „Inter arma silent Musae” — mondja a közmondás... Euterpe valóban a fellegekre ült s mess-sze szállt: a háborgó világban nyugodt pontot keres. Költőt és Pegazus-lovas-t egyaránt Mars isten trányít... Rozsdás kard helyett gépfegyverről, kis égű he-lyett tankról, repülőgépről száll a dal, de mindig fegyverekről... Tanulságtan ba-kák érdes lelke senket támaszt, új da-lokat ölel. A nemzet álmosait ébresztik a tűz-tollú poéták:

— Fői! Fői! Távozz egy időre hű-balga ábránd! Távozz duhaj láрма!

Alpár vezér kiált. Pogány a szózat, de igazán magyar. Csaba vezér legendás se-rege felsorakozott már a Tejtúton. Mo-solyog az éj, mosolyog a nappal, de fa-nyar, esalóka minden rezdülése. Valami készül: bátor, dacos, büszke, de gyilkos-an magyar!

Valami készül! Ébredjétek! Jöjjön a munka, az éb-redő világ aranysejkere! Itt szaval Pet-őfi: „Szegycen reá, ki lomhán vesztegel, Dicsőség arra, aki dolgozik!”

Történelmi lapokat forgat a Sors. „Fel-támadás!” „Szabadság!” zengő jelsza-vak.

De minek a jelszó, ha nincs, aki kö-vesse?!

Az új Hajnalnak új emberel lesznek. Vidámak s örökké dolgos magyarok. Úr és paraszt megosztja a terhet. A Fény juttat az Árnyékak is napsugaras lé-nyéből. Felébred a holdog, egységes ma-gyar...

S megszólal a dal Nagy-Magyarorszá-g-ról, kacagó nemzetéről, szeretetről, vág-yról, új tavaszról, ősi dicsőségről s a bé-kés, kis tanyákra ismét beszökik a sze-relem Muzsája.

Fői! Magyarom! Fői!

LAKOS GYÖRGY

— MINDEN MAGYAR EMBER OLVASSA EL BARÓTHY JÓZSEF KÖNYVÉT: „Magyar föld román kézen” című aktuális munkáját. — Kapható a Debreczeni Ujság—Haj-dúföld kiadóhivatalában. Ára 2 P 40 fill., kötve 3 P 20 fill.

MOZI

A FRANCIA ÖSSZEOMLÁS. (Apolló filmszínház szenzációs riportfilm-bem-u-tatója.) A győzelmes német hadsereg pi-henő és megállás nélkül folytatja to-vább a nyugati villámháború második felvonását, Belgium és Hollandia térdre-kényszerítése után sor került a liberá-lista Páris meghódítására. A nemzeti-szocialista német birodalom megmutatta, hogy hiába volt az 1920. évi szegénytel-jes versaillesi béke, hiába akarták örök-re eltüntetni a németeket, nem sikerült. Győzött az eszme, a német katona szí-vóssága, törhetetlen akaratereje, bátor-sága. Az eszme diadalra vitte a német lobogót. Az Arc de Triumph-on német katonák vágják a díszlépést. Összeom-lott a verhetetlennek hitt francia had-sereg... Megelevenedik a dűrkircheni pokol, a Verdun, Le Havre, Reims, Rouen elleni mindent elsöprő német tá-madás. A szárazföldi hadsereg egyfűlt-működése a zuhanóbombázókkal... A közönség lélekzetvisszafojtva nézi a ten-geri csatákat, a páncéloriasok gígaszi küzdelmét. Az áttörhetetlennek hitt Ma-ginot-vonalat a földdel tették egyenlővé a német tűzérség mindent elsöprő táma-dásai. A baráti Olaszország hadbalépése is megelevenedik és a hatalmas Olasz-ország örömmámorban úszik a hadüze-net napján. S talán a legszebb és leg-megrázóbb jelenete a filmnek a második Compiegne. Ugyanabban a kocsi-ban kényszerítette térdre Hitler vezér a „francia glóriát”, ahol annakidején rá-kényszerítették a szegénybékét Német-országra... Új békét hirdettek ezen a napon a német haragok. Győzelmesen lengnek a német zászlók, melyek 1920-ban megtépázva estek ki a fiatal néme-tek kezéből s most az utókor új nemze-déke a csorbát kiköszörülte. Győzött a Versaillesben térdre kényszerített Né-metország 1940 május—június havában... Erről szól „A francia összeomlás” című nagy német film, melyet csütörtökön mutatott be az Apolló filmszínház. Cso-dálatos remeke ez a film a német foto-művészetnek. Egy darab történelem, amelynek elevensége, véres igazsága döb-benetenes hat. A közönség pillanat-a sem lanyhuló érdeklődéssel fogadta „A francia összeomlás” című filmóriást, melynek mint filmnek is nagy sikere van.

SPORT

MÉG NEM VÉGLEGES A DVSC VASÁRNAPI ÖSSZEÁLLÍTÁSA

A DVSC esütörtökön szorgalmasan készült a vasárnapi mérkőzésre, amikor is Kassán a kassai FC csapatával kell megküzdeni a bajnoki pontokért. A debreceni vasutas csapat kétkapus edzést tartott, amelyen a fiúk igen jól mozogtak. Sajnos, Kristóf és Vörös hiányoztak az edzésről és még nem lehet tudni, hogy vasárnap játszhatnak-e. Jelenleg még nem tudják, hogy hogyan áll fel a DVSC. Ha Kristóf és Vörös játszhat, Vörös fogja védeni a debreceniek kapuját, Kristóf játszik jobbszélt, míg a balszél posztja Drab és Nagy Sándor között dől el. A védelem marad az eddigi: Csokai és Erdei I. Ami a halvesort illeti, Gere vagy Erdei II. lesz a centerhalf. A végleges csapatot minden valószínűség szerint csak vasárnap délután a mérkőzés előtt állítják össze Kassán. Palotást péntekre, vagy legkésőbb szombatra várják haza, s majd csak ő fog a végleges felállításról dönteni. Annyi bizonyos, hogy a DVSC-nek számolni kell a rendkívüli helyzettel, s ezért több játékost kell magával vinnie Kassára.

ELKÉSZÜLT AZ NB. III. ÉSZAKI CSOPORTJÁNAK KÉT ALOSZTÁLYOS BEOSZTÁSA

Rajt: szeptember 8!

Az NB III. Északi csoportjának két-felé osztásáról már írtunk. Most végleg döntöttek ebben az ügyben. Az NB III. Északi csoportja két részre oszlik és a következő beosztással játszik a két alosztály 10-10 egylete:

„Kárpát” alosztály: Ungvári AC, Nyiregyházi TVE, Nyiregyházi KISE, Munkácsi SE, Beregszászi FTC, Aknaszlatinai MTE, Nagyszőlősi Beszkid, Várpálankai Turul, Kassai Törökvs, Ungvári MTE.

„Mátra” alosztály: Losonci AFC, MOVE Egri SE, Hatvani VSE, Gyöngyösi AK, Pálfalvai BÜSE, SalBTC II., DiMÁVAG II., Pestszenterzsébeti MTK, III ker. TVE, Hálókocsi.

Az Északi csoport bajnokságáért a két alosztály győztese fog mérkőzni. A rajt szeptember 8-án lesz. A sorsolást még e héten megejtik az MLSz-ben.

VASÁRNAPI SPORTMŰSOR:

NB I. osztály:
Ujpest—Kispest, Újpest, 4. Lantos.
Ferencváros—Elektromos, Üllői-út, 4. Kiss M. E.
BSZKRT—DIMÁVAG, Sport-utca, 4. Rónai.
WMFC—Törökvs, Ceipel, 4. Tihaméry.
SalBTC—Tokod, Salgótarján, 4. Szőlőssy.
Szolnok—Szeged, Szolnok, fél 4. Vass.
Haladás—Gamma, Szombathely, 4. Antay.

Tisza-csoport:
MÁVAG—Lampart, Kőhányai-út, 4. Sárosi.
Pereces—Kassai AC, Pereces, 4. Zeltner.
B. Vasutas—MOVE T. Előre, Szőnyi-út, 4. Halász F.
Miskolci VSC—Mátészalkai TK, Miskolc, 4. Balogh L.
Rákóczi SE—Debreceni VSC, Kassa, 4. Szlavkovszky.
Ganz—Rusj, Simor-utca, 4. Závori.
Ózdi MOVE—SalgSE, Ózd, 4. Zsiday

SPORTHÍREK

A Szent Korona kupáért a keleti Lasz és a déli Lasz szeptember 29-én mérkőzik Békéscsabán.
Kalócsi dr. játéka bizonytalan a Ferencvárosban, mert a Gamma elleni mérkőzésen megsérült. A legutóbbi Fradi-édesen Kiszely nagyszerű formában játszott, így valószínűleg ő lesz a balssze-

kötő, míg Sárosi dr. a jobbsszekötő posztján játszik.

Elutazott a magyar teniszválogatott Münchenbe, ahol a német válogatott csapattal fog játszani.

Még mindig Szeged és Eger vezet a vidéki úszósportban, míg Debrecen nagyon hátul kullog.

Teleki Pál lett az ELASz szövetségi kapitánya. Teleki nemcsak kitűnően képzett sportember, de egyéniségével és rátermettségével is hivatott a szövetségi kapitányi pozíció maradéktalan betöltésére.



DR. BODON KÁROL TANÁR: HOGYAN ÉLJEN A SZÍVBÁJOS EMBER? SZÍVBÁJ, ÉRELMESZESEDÉS, MAGAS VERNYOMÁS

című könyve már a IV. kiadásban jelent meg! A mű mindazt tartalmazza, amit a szívbetegnek és az egészséges embernek a szívbajról tudnia kell!

Tartalomjegyzékéből: A szívbetegségek legfőbb tünetei: Gyengeség, kifulladás, szívdobogás, szívtájéki fájdalom. — A lélek és a szív. — A szívbajok keletkezésének okai. — Rendetlen életmód. — Általános étrendi szabályok. — Munka, pihenés, sport, táplálkozás. — Szeszitalok, kávé, tea. — Dohányzás. — Nemi élet. — Házasság. — Alvás. — Érelmeszesedés. — Vernyomás. — Meg lehet-e gyógyítani a szív bajait? — A szívbeteg kezelése. — Gyógyszeres kezelés. — Klimaváltozás, nyaralás. — Torna, masszázs. — Fürdőkúrák. — Villamos kezelés. — Ervágás. — Lelki kezelés. — Mikor forduljunk orvoshoz?

Minden negyedik ember szívbajban hal meg, kellő tájékozottság azonban ezt a számot csökkentheti!

Ara csak P 2.60.
Kapható: a DEBRECENI UJSÁG—HAJDÚFOLD kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon 21—90.



ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

1306. f./1940. Vh. sz. Pk. 25160—1940

Bíróági ügyszám
Alulírott végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbíróóság 1940. P. 12. sz. végzésével 135 P. és járuléka iránt dr. Mitrovics Tibor debreceni ügyvéd által képviselt Lehotay Pál végrehajtató javára debreceni lakos végrehajtást szenvedő ellen elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 1239 fillér becsértékű ingókra az árverés a még fennálló tartozás behajtása végett a helyszínére: Debrecenben, Zsibvásár-térre 1940. évi augusztus hó 31. napjának délelőtt 8 órájára, ki nem szállítás esetén folyt. Miklós-u. 45. sz. alá 1940. évi augusztus hó 31. napjának délelőtt 9 órájára kifizetik, amikor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatnak az 1940. Pk. 20964. sz. végreh. jkvben 1—36. t. a. lefoglalt bútork. ezüstművek, zongora, szőnyegek, rádió és egyéb ingók

Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró többi végrehajtatók mint csatlakozók javára is, a még fennálló követelések erejéig — az 1908: XXI. tc. 20. §-a alapján — ezennel kitézetett.

Debrecen, 1940. évi július hó 22. napján. Király Béla, kir. bír. végrehajtó.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

Ajánlat

Hölgyeim! Olesón is lehet elegánsan öltözködni! Győződjön meg üzletében. Dr. Révész Gézáé. Hangya-palota 1673

FERFI
felöltő- és öltönytűk, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olesó árban.
Petrikné!
szent Anna-u. 5. sz.

Teljes ellátás

Középiszkolás
kislányt úricsalád teljes ellátásra elfogad villamos megállónál, Villamos bérletrel is gondoskodik. Magoss György-tér 21., kapu alatt jobbra. 531

Kereslet

Ujméretű
igazolványos képek Berzéki fényképész-mester, fotókereskedőnél, Piac-u. 38. 1225

Társ

Intelligens,
komoly, megbízható 2 szobátársat (fiatalembert) keresek azonnalra. Kigyó-u. 27. 319

Bútor

Eladó
egy festett hálószobabútor Vargakert-utca 11. szám alatt. 223

Ebédlőszekrény

márványlappal, hozzávaló asztallal és bórhu-zatos székekkel, mind kitűnő állapotban, olesón eladó. Dobozi-utcai bérház, B. fldsz. 3. Ny.

Pataky István

ingatlanforgalmi irodája, Debrecen, Péterfia 53.

Ház eladó: Péterfia-utca négy ház, 30, 35, 50 és 100 ezer pengő darabja. Van még egy a Péterfián, 26.000 pengő. Van ezeken kívül más utcákról előjegyezve, — nagy választékban. Földek is és bérbeadó földek is. Ingatlanvételhez privát pénzt is folyósítanak. Korcsma szállodá-

val átadó. A havibér 200 pengő. Ez egy aranybánya! Sürögően eladó a Mester-utca 44. számú 11.000 P. Károly Ferenc József-út 52. és Pósa-utca 7. számú ház, ez 400 P-vel telekkel, többrendbeli jó lakás, istálló, hentesüzleti felszereléssel 3000 pengő. **PATAKY**

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bűtorüzletében. Jó minőség előnyös árak. Részletre is Hunyadi-utca 2. sz. alatt 1439

Üzlet, műhely

Üvegfallal elválasztott nagy szoba irodának, műhelynek azonnal kiadó. Piac 44. 533

Gazdasági termények

Elsőrangú
szemestengeri eladó. 8 hold onodói föld kiadó Fáy-dűlőben. Rákóczi-u. 19. 531

Eladó állatok

Eladó
6 drb. 7-hetes fajmalac Nyulás. Hollós-utca 13. 497

Birtokbérlet

Bérbeadó
az Ebesen 33 hold tanya-birtok. Bérbeadó 120 hold homokrézsen épületekkel. Pataky, Péterfia 53. udvarban 528

Eladó ház

ELADÓ
Budai Ezsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 744

Eladó házhely

Központi
Egyetemen szemben, — ideális helyen villatelek eladó. Értekezni Piac-u. 77. Dr. Széll, I. em. 1537

Eladó föld

Nagyhegyes 44.
számú tanya 32 hold földdel azonnal eladó. Értekezni lehet Nagy János, Balmazújváros, Semsey-út 14. sz. alatt. 510

Eladó ingóság

Remington-írógép
tanulásra, gyakorlásra alkalmas, 30 pengőért eladó. Naményi Gyorsíróiskolában. Batthyány-u. 1. 530

Elveszett

A Kishgyesi-úton
elveszett egy szöttes piros női táska. Becsületelt megtaláló 10 pengő jutalom ellenében hozza el Kossuth-utca 30. sz. alá. 537

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.
Igazgató: **Somogyi Gábor**

MAVAUT autóbusz-menetrend

Érvényes 1940. évi augusztus 25-től további intézkedésig.

Debrecen—Hajdusoboszló.

Debrecenből indul	14.10	17.40
H.-Soboszlóra érkezik	14.40	18.10

Hajdusoboszló—Debrecen.

Hajdusoboszlóról indul	9.20	17.00
Debrecenbe érkezik	9.50	17.80

Debrecen—Hajduböszörmény—Polgár—Miskolc

15.00	19.00	Debrecen Arany Bika	10.20
15.29	19.29	H.-bözörmény városháza	9.51
16.18	20.18	Polgár pályaudvar	9.02
17.15	21.15	Felsősolca pályaudvar	8.05
17.30	21.30	Miskolc városháza	7.50

× Csak hétköznap közlekedik. + Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Debrecen—Szeghalom—Gyoma—Szarvas—Szentés.

14.10	17.40	Debrecen Arany Bika	9.50
14.47	18.18	Hajdusoboszló piactér	9.15
15.27	18.56	P-ladány Rákóczi szálló	8.35
16.38		Szeghalom pályaudvar	7.27
17.32		Gyoma pályaudvar	6.25
18.14		Szarvas Árpád-szálló	5.40
19.10		Szentés Piac-tér	4.45

Debrecen—Hajdusoboszló—Békéscsaba

14.10	17.40	Debrecen Arany Bika	9.50
14.47	18.18	Hajdusoboszló piactér	9.15
15.27	18.56	P-ladány Rákóczi szálló	8.35
15.52	19.21	Kaba község-háza	
16.28	19.55	* Földes	
17.25	20.51	Nagyrábé	8.00
18.00	21.25	3-harnagybajom	7.33
18.05	21.32	Szeghalom Piac-tér	6.36
		Mezőberény község-háza	6.00
		Békéscsaba Csaba-szálló	
		Békéscsaba pályaudvar	

* Földes—Debrecen viszonylatban utak nem szállíthatók.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Betöltendő állás nőknek

Jórávaló
bejárónő felvétetik Miklós-u. 16. Ny.

Pénztárkezelő
nő vagy férfi felvétetik. Szekeres György, Hunyadi-u. 1. 526

Betöltendő állás férfiaknak

Jogszigorlót
vagy kezdő jelöltet irodámba felveszek. Deák Ferenc-u. 9. Csáthy, 536

Tanulónak
középiszkolát végzett fiú felvétetik. Barna György divatüzlete, színházjárat. 533

Kiadó lakás 1 szobás

Utcai
szoba fürdőszobahasználattal úrnőnek kiadó. — Magoss György-tér 25. 525

Szoba
előszobabeháttal, esetleg teljes ellátással is kiadó. Érdeklődni Szent Anna 31. 535